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CzĠowiek rozumny (Homo sapiens) 
jest zaliczany do ssak·w z rzŎdu 
naczelnych i tworzy odrŎbnŉ 
rodzinŎ czĠowiekowatych. 
Podstawowe cechy biologiczne 
czĠowieka to inteligencja, duŮy i 
zaawansowany w rozwoju m·zg, 
koŘczyny g·rne nie peĠniŉce roli 
lokomocyjnej ééé



Fizjologia



ODDYCHANIE

ÅJest jednŉ z najwaŮniejszych czynnoŢci organizm·w i podstawowym 
przejawem Ůycia

ÅCzĠowiek potrzebuje tlenu do przeprowadzenia utlenienia 
wewnŉtrzkom·rkowego ðdlatego gaz ten musi zostaļ dostarczony z 
zewnŉtrz, ze Ţrodowiska

ÅDwutlenek wŎgla, powstajŉcy w wyniku przemian zachodzŉcych w 
kom·rkach, musi zostaļ usuniŎty na zewnŉtrz

Taka wymiana gazowa miŎdzy organizmem a otoczeniem nazywana 
jest ODDYCHANIEM



Mechanizm oddychania

Wdech

Faza czynna oddechu -
biorŉ w niej udziaĠ miŎŢnie 
miŎdzyŮebrowe i przepona. 
Podczas wdechu pĠuca 
zwiŎkszajŉ swojŉ objŎtoŢļ 
i tworzy siŎ podciŢnienie, 
kt·re zasysa powietrze. 

Wydech

Faza bierna - jest to 
usuwanie "zuŮytego" powietrza 
bogatego w dwutlenek wŎgla. 
Podczas wydechu nastŎpuje 
rozluŬnienie przepony (unosi 
siŎ) oraz miŎŢni oddechowych 
klatki piersiowej. Zmniejszanie 
objŎtoŢci pĠuc wytwarza lekkie 
nadciŢnienie, kt·re wyciska 
powietrze z pĠuc.





Opory oddychania

ÅElastyczne (sprŎŮyste)
Åklatka piersiowa
ÅpĠuca
ÅnapiŎcie powierzchniowe 
pŎcherzyk·w

ÅNieelastyczne (niesprŎŮyste)
Åtarcie klatki piersiowej i pĠuc
Åopory przepĠywu
ÅbezwĠadnoŢļ tkanek 



PRACA  ODDECHOWA
VPodczas oddychania miŎŢnieoddechowe wykonujŉpracŎ

na pokonanie opor·wukĠaduoddechowego

VW spoczynku wielkoŢļwykonywanej przez miŎsnie
oddechowe pracy zdrowego czĠowiekawynosi od 0. 3
kgm/min do 0. 7 kgm/min . ZuŮycietlenu przez miŎsnie
oddechowe wynosi ok. 3 ml/min i stanowi okoĠo1. 5%
caĠkowitegozapotrzebowania na tlen w spoczynku

VW przebiegu chor·bukĠaduoddechowego, przy
znieksztaĠceniachklatki piersiowej, podczas ciŉŮy,przy
wzroŢciewentylacji pĠucpraca oddechowa wzrasta i
pochĠanianietlenu przez miŎŢnieoddechowe moŮe
stanowiļdo 30% caĠkowitegozuŮyciatlenu



Odruchy obronne ukĠadu oddechowego

Kaszel

Spowodowany jest podraŮnieniem receptor·w w gardle, krtani i 
tchawicy lub oskrzelach, najczŎŢciej przez jakieŢ ciaĠo obce albo 

zmiany chorobowe. 
Zadaniem kaszlu jest usuniŎcie draŮniŉcego czynnika poza drogi 

oddechowe. 
W tym celu wykonywany jest gĠŎboki wdech, po czym nastŎpuje 
bardzo silny wydech przy zamkniŎtej gĠoŢni. Po chwili gĠoŢnia siŎ 
otwiera i sprŎŮone powietrze wymiata drogi oddechowe, usuwajŉc 

czynniki draŮniŉce. 



Odruchy obronne ukĠadu oddechowego

Kichanie

Spowodowane jest draŮnieniem receptor·w w jamie nosowej, 
kt·re pobudzajŉ wĠ·kna doŢrodkowe nerwu tr·jdzielnego. 
Zadaniem kichania jest usuniŎcie ciaĠ obcych i innych  

czynnik·w draŮniŉcych z nosa. 
NastŎpuje gĠŎboki wdech przez otwarte usta, odgradza siŎ 
gardĠo od jamy ustnej i nosowej, po czym nastŎpuje silny 
wydech. SprŎŮone powietrze przechodzi przez jamŎ nosowŉ i 

oczyszcza jŉ.



Odruchy obronne ukĠadu oddechowego

Czkawka

Jest to odruch spowodowany podraŮnieniem nerwu 
przeponowego. 

NagĠy skurcz przepony powoduje szybki wdech przy 
zwŎŮonej gĠoŢni, co powoduje wygenerowanie 

charakterystycznego odgĠosu.



Budowa anatomiczna miŎŢnia









Patofizjologia



NIEDODMA




